

基于有限元分析的大跨度空间结构力学性能研究

王超 倪靖軒

中国城市建设研究院有限公司, 北京, 100120;

摘要: 在现代工程技术不断发展的背景下, 大跨度空间结构以其特有的美学效果与功能需求得到了广泛的应用。本文利用有限元分析方法, 对大跨度空间结构力学性能展开深入研究。对结构进行几何建模、设置相关边界条件及加载方式。采用有限元分析, 从应力分布、变形、稳定性、承载能力、自然频率、振型、动力响应及阻尼特性等方面详细地分析了其静力及动力性能。另外对结构在地震中的性能也做了评价。研究表明: 有限元分析方法能对大跨度空间结构力学行为进行有效预测, 并可为设计与施工提供科学依据。

关键词: 大跨度空间结构; 有限元分析; 力学性能; 静力分析; 动力分析

DOI: 10.69979/3029-2727.24.07.022

引言

大跨度空间结构具有跨度大、形式独特、功能多的优点, 被广泛用于体育场馆、展览中心、机场航站楼及其他公共建筑。该类结构在设计与施工过程中, 需要精确地预测力学性能。传统分析方法通常很难精确地捕捉到复杂载荷下结构力学行为, 有限元分析方法因计算能力强、精度高, 成为大跨度空间结构力学性质研究的一个重要手段。

1 理论基础与方法论

1.1 大跨度空间结构的基本理论

大跨度空间结构作为一种结构类型被广泛地应用于现代建筑当中, 其主要应用于大型屋顶、展览场馆、体育馆和飞机库的配套使用。该类结构一般跨度大、几何形状复杂, 从而表现出力学性能方面的特殊行为特点。它的理论基础涵盖了弹性力学, 结构力学和材料力学的诸多学科。在大跨度结构设计中, 一般需综合考虑自重、外部荷载、风力和地震等诸多因素。传统简支梁模型因跨度大不能全面考虑空间结构复杂变形问题, 须运用三维空间力学分析方法。大跨度空间结构受力传递方式特殊, 常用网架、索膜和薄壳来保证结构稳定和承载能力, 其几何构造和选材较为合理。另外, 对该类结构进行力学分析时, 不只注重静力平衡问题, 更需要对其动态响应及稳定性进行深入的研究。

1.2 有限元分析方法

有限元分析 (FEA) 作为一种关键的数值计算手段, 用于解决复杂的工程问题, 并在大跨度空间结构的力学性能研究中得到了广泛应用。这种方法是把复杂结构分

解成若干微小而又简单单元, 用数学模型来描述各单元物理特性, 再由计算机求解获得整体结构应力, 变形和振动响应信息。有限元方法能准确地模拟各种荷载作用下结构的反应, 充分考虑了材料非线性, 几何非线性和复杂边界条件等因素, 并给出了较为逼真的力学分析结果。对大跨度空间结构而言, 有限元分析尤其适合研究复杂几何形状及各种荷载作用的力学行为, 采用细化网格, 选取适当单元类型及边界条件等方法, 能较精确的预测结构应力分布, 变形特性和稳定性。

2 大跨度空间结构的有限元模型建立

2.1 结构几何模型的构建

大跨度空间结构几何模型的建立是有限元分析工作的基础, 需要精确地反映出结构真实形态及空间分布情况。在进行结构的几何建模时, 通常会使用三维建模技术, 并通过计算机辅助设计 (CAD) 软件来生成与实际设计相匹配的几何图形。大跨度空间结构几何模型可由若干复杂弯曲面, 相交支撑网架和曲面壳体组成, 需格外关注其准确性及细节。模型的建立既要考虑到结构的几何外形又要考虑构件间的连接方式和约束条件。通常情况下, 结构的几何模型可以通过节点和单元的方式进行离散化, 每个单元代表一个小区域, 节点则连接相邻的单元, 这种方法可以有效地进行大跨度空间结构的三维分析。模型的建立需要寻求精度与计算效率的权衡, 确保结果可靠与计算高效。

2.2 边界条件与加载的设定

边界条件与加载条件设置是有限元分析的关键环节, 对于计算结果的准确性与可靠性有着至关重要的作用。

用。边界条件一般由约束条件组成，例如支撑点固定约束或者滑动约束，它们决定着结构变形情况以及力传递模式。在设计大跨度的空间结构时，必须考虑到实际的边界条件，例如结构与地面、支撑平台或其他部件的连接方法。同时荷载设置要有静态荷载与动态荷载之分，例如自重、风载、雪载、地震荷载。荷载分布方式、大小、方向及其变化特性对结构受力情况有直接影响，须经合理计算并进行模型验证才能确定。进行有限元分析时，边界条件及荷载的设置既要满足工程实际又要保证计算模型稳定收敛，并为之后力学性能分析提供精确输入数据。

3 基于有限元分析的大跨度空间结构力学性能分析

3.1 静力性能分析

3.1.1 应力分布与变形分析

应力分布和变形分析，是进行大跨空间结构静，力性能研究的依据。对结构进行有限元分析可得到多种静态荷载下结构应力分布。应力分布作为反映结构受外力作用状态的一个重要标志，可以揭示结构各段受力是否均匀集中。如复杂网架结构，由于受力集中，一些节点或者构件会受到很大应力作用，这类位置通常易成为潜在故障点。变形分析为我们展示了结构在受到荷载影响时的具体变形状况，其中涵盖了位移和形变的模式。这些变形既有利于判断结构刚度是否充分，又有利于揭示其受力后的变形规律。大跨度空间结构因规模大、几何形状复杂等特点，变形模式也会比较复杂，一般需建立三维有限元模型才能准确模拟。分析过程中荷载工况及约束条件的合理设定至关重要，这些因素直接影响分析结果精度。通过对应力、变形等因素进行全面分析，使设计者能够发现结构最容易出现破坏的部位，以便有针对性地采取加固措施或者进行设计优化以保证结构实际应用的安全可靠性。通过上述分析，设计者既可以对正常工作载荷作用下的结构行为进行预测，又可以对极端情况下的结构性能进行评价，从而为之后的工程设计与建造提供理论依据。

3.1.2 稳定性与承载能力评估

稳定性与承载能力的评价是大跨度空间结构静力性能综合分析中最核心的部分。有限元分析时，稳定性分析一般采用临界荷载的计算。临界荷载指当外部荷载增大到某一程度后，结构就会丧失稳定性而产生较大变形，甚至坍塌。大跨度空间结构由于结构形式一般比较复杂，因此稳定性评估就显得特别重要。如网架结构和

薄壳结构，当荷载达到某一数值后就有可能因局部失稳或者屈曲而诱发整体失稳。利用有限元分析能够准确地模拟出这类结构受力状态及变形过程并发现可能引起稳定性问题的薄弱部位。在评估承载能力时，我们主要关注结构在极端荷载下的性能，以确保在预定的荷载范围内，结构不会出现屈服、损坏或过度的形变。通过对不同荷载作用下结构应力及变形情况进行分析，可评价结构承载能力满足安全规范要求。设计者在承载能力评估时需综合考虑材料强度特性，连接部位受力状态和结构几何形态等因素，而这又直接决定着结构承载极限。通过精细的有限元方法分析，设计人员可以在初始阶段识别出可能的安全风险，并实施必要的加固策略，例如改进支撑结构、增添支撑部件等，以确保建筑在长期使用中的安全与稳定。

3.1.3 敏感性分析与参数研究

敏感性分析的中心内容是通过设计参数的变化来评价它们对结构性能所产生的作用，并确定哪一个参数对于静力性能最有作用。这些设计参数可能包括材料属性（例如弹性模量，泊松比）、几何尺寸（如构件截面、跨度等）、荷载类型（如静载、动载等）等。通过对这些参数进行调节，设计者能够观测到结构响应发生了改变，为优化设计指明了方向。大跨度空间结构一般都是由若干构件构成，而不同构件及构件间可能会相互影响，所以敏感性分析有利于评价不同要素的相对重要程度，从而对设计进行优化。通过参数研究设计者不但可以明确哪些因素对结构性能起着至关重要的作用，而且可以通过调节这些参数使结构整体性能得到改善。如在一些关键支撑点处改变支撑条件或者调整部分构件截面尺寸等，均可明显提高结构稳定性及承载能力。另外，设计者还可通过大范围参数化研究来进一步探究各种设计方案的优缺点，并确定最经济、最安全的方案，以避免设计中不必要的复杂性及材料浪费。敏感性分析有助于设计者在提高设计效率的同时，也可以减少项目中存在的危险，保证结构设计达到最佳平衡状态。

3.2 动力性能分析

3.2.1 自然频率与振型分析

对大跨度空间结构进行自然频率和振型分析是对其动力性能进行评价的一种基本方法。进行动力学分析时，必须先确定其固有频率和振型，而这是评价动力荷载下易产生共振与否的关键所在。大跨度空间结构几何形态及质量分布一般比较复杂，固有频率和振型分布也可能十分复杂，需要建立精细有限元模型才能对其进行精确分析。结构的振型即结构在各种振动模式中的变型

模式,反映出结构振动特性。通过振型分析有助于设计者对结构动力学行为的了解和确定哪种振型有可能引起共振现象。若结构固有频率和外部荷载频率相近,则可能产生共振,从而使振动幅度剧烈上升,甚至诱发结构破坏。所以,保证结构固有频率与外界荷载频率不一致是设计时非常关键的。通过对自然频率和振型的分析,设计者能够识别出可能发生共振的问题,通过调整其质量分布或者几何形态来避免其在外部荷载作用下发生共振,从而保证其稳定安全。另外,上述分析也可作为结构抗震设计和抗风设计的基础,有助于设计者优化其动力性能和增强抵抗外界冲击荷载作用。

3.2.2 动力响应与阻尼特性

动力响应与阻尼特性分析多应用于大跨度空间结构对动态荷载的响应评价。结构受动态荷载作用时的性能一般都很复杂,特别是受地震、风荷载以及其他自然灾害影响时。利用有限元分析可模拟出大跨度空间结构受上述动态荷载作用时加速度、位移和应力的反应。动力响应分析有助于设计者深入理解不同动态荷载下结构行为并确定可能存在的振动幅度和内力变化等重要信息。大跨度空间结构因其规模大、质量分布复杂等特点,在动力荷载作用下会引起很大的振动,从而影响到结构的安全性与舒适性。这时阻尼特性是振动响应控制的关键。该阻尼系统可有效地降低结构振动幅度并减少振动对结构及使用者造成的冲击。有限元分析可以准确地模拟出阻尼系统对振动的影响,并通过调节阻尼参数来优化振动控制。通过对阻尼特性的分析,使设计者能够针对大跨度结构设计出适当的阻尼系统以增强结构的抗震和抗风动力性能。如通过增设耗能装置,改进结构连接方式,能有效地提高其抗震能力与抗风能力并确保其长期稳定安全。

3.2.3 地震作用下的性能评估

在大跨度空间结构抗震设计中,对其进行地震作用性能评估至关重要。大跨度空间结构因其规模大、几何形态复杂等特点在地震荷载作用下会产生急剧的动态响应。通过有限元分析设计者能够模拟出结构在地震荷载下的反应,其中包括位移、加速度和应力等主要数据。这些分析对判断地震作用下结构的性能以及评价结构是否符合抗震规范及设计要求是有帮助的。鉴于地震荷载的不可预知性和突然性,进行地震影响下的性能评估时,必须全方位地考虑所有可能的工况,这包括地震的强度、波形和持续时间等多个因素。设计者在进行分析

时,需着重考虑其非线性行为,屈服现象和可能破坏模式等。有限元分析既可以模拟地震荷载作用下结构的瞬时响应又有助于结构长期服役过程进行耐久性评估,从而保证结构在经常发生地震活动时的稳定。通过地震响应分析设计者可对其进行抗震加固或者优化设计,如通过强化支撑系统及添加抗震材料来提高其抗震能力及安全性。震后性能评估可为结构抗震设计,降低地震灾害造成的危险,保障大跨度空间结构震后及其他极端条件下安全性提供科学依据。

4 结束语

综上所述,通过本论文的研究对大跨度空间结构受各种荷载时的力学行为有了较深的了解,证明有限元分析方法对大跨度空间结构的力学行为研究是行之有效的。研究成果既可为大跨度空间结构设计提供科学依据,又可为其优化与完善指明方向。今后,在计算技术不断提高,有限元分析方法日臻完善的情况下,大跨度空间结构在设计与施工中会变得更科学、更有效、更安全。与此同时,随着对建筑结构性能标准日益严格,有限元分析技术在研究大跨度空间结构时将扮演更为关键的角色。

参考文献

- [1] 张静静,饶春华.基于有限元模型的大跨度预应力混凝土连续刚构桥长期下挠因素分析[J].交通世界,2023,(22):135-137.
- [2] 岳建彬,彭涛,杨添翼,稂其林.大跨度钢拱桥平转施工多尺度有限元分析[J].西部交通科技,2022,(08):108-110+150.
- [3] 陈冠.混合单元法在大跨度异形拱桥有限元分析中的应用[J].黑龙江交通科技,2022,45(04):95-98.
- [4] 武宗良,朱嘉男,韩爱红,张贵阳,严若飞.某大跨度悬挑钢框架结构有限元计算与优化分析[J].低温建筑技术,2021,43(12):105-109.
- [5] 徐可,李雷明.大跨度空间网架应力监测及有限元模拟对比分析[J].工程质量,2021,39(12):47-52.

作者简介:

第一作者:王超(1975年3月),男,汉族,上海人,大学本科学历,研究方向:结构工程。

第二作者:倪靖轲(1996年5月),男,汉族,内蒙古人,大学本科学历,研究方向:土木工程。